

# ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению  
митрополита Нижегородского  
и Арзамасского Георгия

№ 8 (61)  
август 2013 г.

Издание Иверского женского монастыря г.Выкса, Выксунская и Павловская епархия



♦ 28 августа - Успение Пресвятой Богородицы

## У гроба Богоматери



«О дивное чудо! Источник Жизни во гробе полагается, и лестница к небеси гроб бывает!»

Дивного Бога дивная Мать дивна была и в зачатии Своем, дивна и в житии Своем, дивна и в Своем преставлении: воистину вся Она – одно дивное чудо! Зачатая по благовестию Ангела, Она родилась от неплодных, престарелых родителей; пребывая чистой Девой, Она стала в то же время и Матерью; будучи Матерью, Она осталась и Девой; умерла, но гробом, как лествицею, взошла на небо: поистине дивное чудо! В рождестве Дева и по смерти жива, а гроб, как лествица Иаковleva, оставаясь на земле, делается для Нее лествицей восходящей до неба: «...и лествица к небеси гроб бывает...». Станем же, возлюбленные, у этого дивного гроба Матери Божией, станем умом нашим, и мысленными очами присмотримся, какие это ступени у этой дивной лествицы? Что за ступени, коими Мать Божия, в час преставления Своего, взошла на небо? Ужели гроб человеческий, в три аршина длиной, поставленный прямо, может достать до неба? Понятно, что слово «гроб» означает здесь самую смерть. Смерть называется здесь гробом и лествицей, потому что как гроб измеряется тремя аршинами, так и смерть святых Божиих возводит их души к небу тремя богословскими добродетелями: верой, надеждой и любовью. Вера возводит их к лицезрению Божиему, надежда – к получению тех благ, ихже око не виде,

и ухо не слыша (1 Кор. 2: 9), а любовь соединяет их с Самим Богом, Который есть любовь. Но кто может исчислить все добродетели пресветлой души Матери Божией? Кто в состоянии поведать: как и какими добрыми делами Пречистая Дева от юности Своей до самой кончины угождала Богу, Творцу Своему? Скорее перечтешь весной цветы, летом колосья, осенью плоды, зимой снежинки, скорее сочтешь капли в море, звезды на небе, нежели добрые дела и преимущества Матери Божией. Поэтому, оставляя в стороне все неисчислительные Ее добродетели, я укажу только на три, наиболее прекрасных. Итак, вопрошаю: «Кто ныне преставился?» Знаю, что каждый из вас, по своему усердию к Преставившейся, ответит мне похвальным Ей словом; один скажет: «Преставилась Матерь Божия к Своему Сыну и Богу». Другой ответит: «Одушевленное Небо взято в небесные селения». Третий: «Пречистый и Пречестный Дом Божий перенесен в нерукотворные храмы небесные». Четвертый: «Взошло от земли на небо Солнце, в Котором положил Свое селение Вышний». А я обращаюсь к Самому этому дивному Мертвому, на три только дня в гроб положенному, и вопрошаю: «Скажи мне, кто Ты?» И слышу в ответ смиренное слово: се, Раба Господня (Лк. 1: 38). Итак, вот Кто ныне преставился: преставилась и положена в гроб – Раба Господня! Таково смиление Матери Божией! А между тем, эта Раба Господня есть благословенная Дщерь Бога Отца, Которой Он изрек: Слыши, Дщи, и виждь... (Пс. 44: 11). Она же есть и Мать Бога Сына, и безневестная Невеста Духа Пресвятого! Девственная чистота, смиление и любовь – вот те три добродетели, коими Она в течение всей Своей земной жизни приближалась к Богу, Единому в Троице; вот те ступени, коими Она и в преставлении Своем взошла на небо.

**Первая ступень.** От юности Своей Она была одушевленным храмом Духа Святого, ибо ни в ком так не любит пребывать Дух Святой, как в совершенных девственниках; а Пречистая Матерь Божия была совершенной Девой не телом только, но и духом. Она была Дева телом, ибо

сохранила нетленным цвет чистоты Своей; Она была Дева и духом, ибо никогда и не помышляла о браке. Когда первосвященники предлагали Ей, по достижении возраста брачного, выйти в замужество, то Она отвечала им: «Я отдана родителями Единому Богу от самых пелен, Ему и обещала соблюсти Мое девство навсегда, поэтому невозможно для Меня быть женой смертного человека». Так явилась Она первой в мире чистой Девой ради Господа, и этим девством Своим, как бы ступенью лествицы, взошла превыше небес.

**Вторая ступень.** То же должно сказать и о Ее смирении. Смирением Она превзошла всех святых Божиих; за смирение Свое Она удостоилась быть Матерью Сына Божия. На Ней во всей полноте и силе исполнилось слово Сына Ее и Бога: и смиряйся вознесется (Мф. 23: 12). Он говорил некогда ученикам Своим: аще не обратитеся и будете яко дети, не внидете в Царство Небесное. Ибо лишь Иже убо смирятся яко отроча сие, той есть болий во Царствии Небесном. Смириться яко отроча сие – значит быть кротким, смиренным, незлобивым, как дитя. Не дети бывайте умы, но злобою младенствуйте (1 Кор. 14: 20). И в самом деле, для учеников Христовых нужно было это обращение к незлобивому, смиренному детству: в них иногда являлась мысль, – кто из них больше, кто сядет одесную или ошую Христа; а для Пресвятой Девы, Матери Божией, не было и нужды в таком обращении. Она с самого младенчества Своего пребывала неизменно в Своем смирении; возрастая телом, Она смирялась духом, и всегда была смиренна и незлобива, как младенец. С возрастом Она возрастала и разумом, и в Богомыслии достигала неба; вот Она уже слышит от Архангела благовестника: радуйся, Благодатная! Господь с Тобою; благословена Ты в женах!... Обрела бо еси благодать у Бога... (Лк. 1: 28, 30). Твой Сын будет велик, и Сын Вышняго наречется... (Лк. 1: 32) Какая честь, какое достоинство! И, однако же, о чем помышляет Она? Что говорит? С младенческим смирением Она отвечает: се, Раба Господня! Как

Окончание на 2-й стр.

**Окончание. Начало на 1-й стр.**

бы так сказала: «Я недостойна не только быть, но и именоваться Матерью Господа Творца Моего; Я недостойна не только соцарствовать Ему, но и стоять перед Ним; недостойна не только носить Его во утробе Моей или на руках Моих, но и взирать на пресвятое лицо Его, на которое с трепетом взирают и Серафимы, — се, Раба Господня! Пусть буду Я только одной из рабынь Его!» О глубина смирения, глубина, неудобозримая и Ангельскими очами! И на кого возвзрю, — говорит Господь, — токмо на кроткаго и смиренного (Ис. 66: 2). И вот, призрел Он на смиление Рабы Своей (Лк. 1: 48), за смиление избрал Ее Своей Матерью, смилением возвел Ее в Небесное Свое

Царство. И ныне в лице Пречистой Девы смиление царствует там, откуда низвержена гордыня.

**Третья, высочайшая ступень Ее к небу**, это Ее любовь к Богу. А как Она возлюбила Бога — это не может изъяснить никакой язык, не может постигнуть никакой ум. Любовь есть одна из недоведомых тайн сердечных, ведомая только Единому Богу, испытующему сердца и утробы. Она любила Бога всем сердцем, всей душой и всем Своим помышлением. Она возлюбила Бога теплейшей любовью паче всех святых Божиих, прежде Нее и после Нее когда-либо живших на земле. Поэтому и Бог возлюбил Ее паче всех, как Сам же Он изрек: Аз любящия Мене люблю. И поставил Ее ближе всех к Себе; предста Царица

одесную Тебе...

Вот, возлюбленные, те три ступени (не говорю уже о прочих), коими Матерь Божия ныне восходит в горные обители: к Богу Духу Святому — девственной чистотой, к Богу Сыну — смирением, к Богу Отцу — любовью, а лучше сказать, всеми тремя ступенями взошла к Единому в Троице Богу. Ибо чем Она угодила Богу Духу Святому, тем угодила и Богу Сыну, и Богу Отцу. Чем угодила Она Богу Сыну, тем угодила и Богу Отцу, и Богу Духу Святому. И чем угодила Богу Отцу, тем угодила и Богу Сыну, и Богу Духу Святому. Мы же, этому Ее восхождению удивляясь, с трепетом взываем: «О дивное чудо! Лестница к небеси гроб бывает!» Аминь.

Из сочинений святителя Димитрия, митрополита Ростовского

◆ 19 августа - Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа

## На вершине святой горы Афон



Вершина Афона, в значительном объеме по скату, сложена из чистого мрамора; темя ее чрезвычайно скато и в длину, и в поперечнике, так что небольшая церковь заняла почти все

пространство. Церковь воздвигнута в честь Преображения Господня, но когда — этого не мог я узнать. Длина ее с притвором не более трех саженей. При ней с запада устроен небольшой водоем, который от снегов и дождей в наше время был со значительным запасом воды.

Прежде всего по приходе сюда мы озабочились переменою смокшего белья, разложили огонь и, сколько душе было угодно, стучали в небольшое чугунное било, звуки которого мелодически терялись в светлых высотах, не долетая до низменных скатов и дремучих лесов, опоясывающих гору с южной стороны. Потом мы вошли в церковь, в которой было чрезвычайно холодно и сыро.

Засветив огонь, тотчас открыли окна и осмотрели храм. Икон

в иконостасе нет, три только картинки составляли всю красоту церкви. По обычном поклонении святому престолу я озабочился вышиванием его покрывал, покровцов и святого антиминса. Все эти принадлежности священнослужения я вынес на открытый воздух — и представьте себе мое удивление: антиминс был русский!... С благоговением развернул я под солнышком, ярко и светло игравшим, эту напрестольную святыню и прочел на верху ее следующую надпись: «Антиминс, сиесть трапеза священная на приношение Безкровная Жертвы в Божественной литургии, освятился благодатию Пресвятаго Животворящаго Духа; сего ради имеет власть священодействовать во храме, верху Афона, Преображения Господня». «Письма святогорца»

## Сила молитвы

мужей оказался спящим вне, над темницей. Пробудился свободным от уз и увидел, что оковы, которые были на нем и на его товарище, изломаны лежали возле него, обручи же, налагавшиеся на ноги, были иззвиты, как веревка.



Он припомнил свое ночное видение и позвал сторожа. Показал ему, что произошло, и попросил отвести его в церковь. Там он поведал о том, как явились ему в сонном видении святые братья и сказали, что он должен идти в церковь, а товарища его оставляют они в темнице, сделав его слепым, дабы все поверили в истинность их явления и вмешательства в судьбу невинно осужденных. Святые обещали явиться через три дня и возвратить ему зрение. Князю же они повелели сказать, что неправо поступает он, без должного исследования сажая неповинных в темницу, что не избегнуть ему ада, если и впредь будет поступать также.

Из Сказания о страданиях и чудесах мучеников Бориса и Глеба

Князь Святополк за некую вину заключил в подземную темницу двух мужей в тяжких оковах, не исследовав дела, но послушав оклеветавших их. Заключив мужей в темницу, князь забыл о них. Находясь в такой беде, они много молились святым страстотерпцам Борису и Глебу и каждое воскресенье давали стражу денег, чтобы он купил просфору и принес ее в церковь святых страстотерпцев. Прошло много времени, а заключенные всё томились в печали и скорби, молясь непрестанно и призывая святых страстотерпцев. И те не презрели их, заступились за них и помогли. Однажды ночью, когда лестница была убрана и положена снаружи, во время сна узников и иных многих внезапно один из заключенных

## Мысли на каждый день года

### ПЕРВОЕ АВГУСТА

(14 августа по новому стилю)

**Происхождение (изнесение) честных древ Животворящего Креста Господня. Память семи мучеников Маккавеев, матери их Соломонии и учителя их Елеазара.**

Великому князю Российскому Андрею Боголюбскому надлежало некогда изыти на брань противу болгар. Как князь, не именем только, но и делом благоверный, он имел обычай исходить на брань не с одним оружием плотским, но и с духовным, огражденный верою, вооруженный молитвою и упновием. В знак сего пред воинством его всегда носима была икона Спасителя и честной крест. Такое живое упование и молитва не умудрили принести и плод немертвый. Враги отечества, сколько ни усиливались, не могли устоять перед лицом воинства православного; гордость и сила их сокрушены до того, что едва не все грады их достались в удел победителю. Что знаменитая победа сия была плодом не одного мужества сражавшихся, а паче действием помочи свыше, непреложным для всех доказательством того послужил необыкновенный свет, который во время самой упорной сечи исходил от иконы Спасителя и честного креста и видим был всеми.

Еще не успели пройти дни радости и торжества, как получена весть о подобном же радостном событии из Греции. Однаковая живая вера произвела одинаковое действие; и там враги христианства, сарацины, были поражены и рассеяны благоверным царем Мануилом; и там во время сражения видимы были несомненные знаки особенной помощи свыше.

Такая совокупность чудесных знамений, побед и радости всего православного христианства не могла не выразиться каким-либо особенным знаком благодарности Богу, благодетелю, и не оставить по себе всегдашнего следа для потомства. И действительно, православные властители России и Греции, по взаимному соглашению между собою и по благословению всего Освященного Собора, не умудрили установить в память радостно-чудесного события новое светлое празднество, доселе благочестно совершающееся в первый день августа. Положено на все века не только праздновать в честь непобедимой силы Креста Христова и совершать поклонение, ему подобающее, но, в память победоносного хождения его в полках христианских, износить его в сей день из храма, обносить по стогнам и путям и творить в кладезях и реках освящение воды, дабы сим самым пред лицом неба и земли свидетельствовать нашу веру и нашу признательность Животворящему Кресту и простереть

победоносную и всеосвящающую силу его на все, нас окружающее. Таково происхождение нынешнего празднства! В церкви – знаменательно – с этого дня начинают петь катафасию: «Крест начертав Моисей...» – и поют до 21 сентября. Это – наша крестная Пятидесятница, в начале которой Святая Церковь Крестом Христовым освящает для нас все стихии мира, особенно же существенно нам необходимые, без которых мы и существовать не могли бы, как то: вода, воздух, свет и прочие.

### ПЯТОЕ АВГУСТА

(18 августа по новому стилю)

**Предпразднство Преображения Господа нашего Иисуса Христа.**

**Святого мученика Евсигния.**

«Приидите, ныне лучшим изменимся изменением, себе на уtrie добре уготовим – на гору предвзыти Божию святыю». Так Святая Церковь приглашает нас ныне уготовить себя лучшим изменением к завтрашнему восходу на святую гору Божию, чтобы нам не слышать только о Преображении, но и видеть его! Почему и для чего? Потому, во-первых, что Преображение Господне само по себе есть одно из самых восхитительных для духа и сердца зрелищ; а во-вторых, для того, что происходившее на Фаворе со Спасителем должно проявиться и над нами, ибо каждого христианина, по слову апостола, ожидает преображение от славы в славу. Преображение Господа есть образ нашего преображения. Как же нам не желать узреть сей Божественный Образ? Итак, приидите, уготовим себе взыти на гору Божию святую. Как взыти? Такой восход и такое видение по самому существу своему требует духа чистого и возвышенного, мысли легкой и удободвижимой, сердца, свободного от земных уз и пристрастий. Чтобы насладиться фаворским зрелищем, для сего необходимо оставить все не только греховное, но и все земное. Тут место одной вере Петра, одной любви Иоанна, одному упновию и терпению Иакова. Потому-то Святая Церковь и советует с таким усердием всем «приготовить себя добре на уtrie» к сemu подвигу и «измениться лучшим изменением».

Изменение сие, конечно, не наружное только – праздничное, а внутреннее, должно состоять, во-первых, в перемене чувств, чтобы сердце сколько можно более освободить от привязанности к видимым тленным благам и обратить к ощущению радости духовной и блаженства небесного, являющегося в лице Спасителя; во-вторых, в перемене мыслей, чтобы ум, занимавшийся понятием вещей дальних, суждением о делах житейских, обратился бы к созерцанию тайн веры и надежды, открывающихся на Фаворе; в-третьих, в перемене воли, чтобы она,

оставив все нечистые и богопротивные правила, коими руководствуется в действиях, обратилась бы к воле Божией, решилась слушаться во всем закона и Евангелия, а не своих предрассудков и похотей. Только такое изменение есть поистине лучшее. Изменившийся таким изменением, и только он один, способен взойти на Фавор и видеть Преображение. Но можно ли в одну ночь произвести в себе такую великую перемену? Святой Иоанн Златоуст говорит: «Все житие можно переменить в одно мгновение». Начнем думать о Боге, решимся обратиться вселено к Богу, и благодать Божия поможет нам в самое короткое время измениться к лучшему.

### ШЕСТОЕ АВГУСТА

(19 августа по новому стилю)

**Святое Преображение Господа и Спаса нашего Иисуса Христа.**

«Приидите, взыдем на гору Господню и в дом Бога нашего; и узрим славу Преображения Его, – славу, яко Единородного от Отца; Светом приемим свет, и возвыши бывше духом, Троицу Единосущную воспоим во веки». Слава Преображения Господня яркими чертами изображена в Евангелиях от Луки (зачало 45) и от Матфея (зачало 70). Но чтобы узреть сию славу и принять от нее свет, необходимо зрителям ее самим преобразиться, как говорит апостол: ...славу Господнюю взирающе, в тойже образ преобразуемся от славы в славу, якоже от Господня Духа. Это необходимо для нас преображение состоит в совлечении ветхаго человека с деяниями его, и облечении в человека нового, созданного по Богу в правде и преподобии истины. Надобно мало-помалу преобразовать свой ум, верою твердою и непоколебимою, так, чтобы он сделался умом Христовым, то есть обо всем мыслил и рассуждал, как учит святое Евангелие Христово, – твердо стоял в истине и правде и отвращался от всякой лжи и неправды... Надобно преобразовать свою волю так, чтобы она была послушна одному Евангелию Христову, чтобы никто и ничто в мире не могло отклонить ее от исполнения заповедей Господних... Надобно преобразовать свое сердце так, чтобы в нем царствовали не похоть плоти, похоть очей, и гордость житейская, но искренняя, крепкая, вседушевная любовь к Богу и ближним, чтобы оно жило и дышало единственным Господом и упновием вечной жизни с Господом, чтобы ни смерть, ни живот... ни настоящая, ни грядущая, ни высота, ни глубина, ни ина тварь какая не могла разлучить его от любви Божия, яже о Христе Иисусе... Надобно преобразовать и внешние чувства свои так, чтобы они были не рабами греху и беззаконию в беззаконие, но рабами правды во святыню...

### МОЛИТВА СВЯТИТЕЛЯ ТИХОНА ЗАДОНСКОГО

«Собе́значальны́й Отцу и Духу Слово, нас ради человек и нашего ради спасения от Девы родившейся и на земле поживый! Сподоби мя вкуси благодати Твои, которую святыи Твои, любящии и почитающие Тя, и ныне вкушают, странствующе в плачевной мири сего юдоли, и зреши присносущный свет Твой умным оком, егоже святым Твоим учеником показал еси в Преображении святейшия плоти Твои, да ныне верою зря, потом лицом к лицу сподоблюся видети славу Твою и со избранными Твоими хвалити Тя и беззначального Твоего Отца и Святаго Духа во веки веков, аминь ».

# Детская странничка

## Малинка

♦ Поучительные истории

### Чудеса преподобного Серафима



Это было давно. Приехал в Саровский монастырь новый архиерей. Много наслышан был он об угоднике Божием Серафиме, но сам не верил рассказам о чудесах батюшки. А может, и люди зря чего наговорили ему?

Встретили архиеря монахи со звоном, честь-честью, в храм провели, потом в архиерейские покои. Ну, угостили его, как полагается. На другой день служба. Осмотрел все архиерей и спрашивает: «А где же живет отец Серафим?»

А батюшка тогда не в монастыре жил, а в пустыни своей. А была зима, снегу-то в саровских лесах – сугробы во какие!

С трудом проехал архиерей. Да и то последнюю дорожку и ему пешочком пришлось идти...

Батюшку предупредили, что сам архиерей идет к нему в гости. Угодничек Божий вышел навстречу без шапочки (клобука)

#### По горизонтали:

2. Предваряющая часть таинства Крещения.
6. Палец по-старославянски.
9. Другое название праздника Крещения Господня.
12. Период от Рождества до Крещения.
15. Одно из семи Таинств Церкви.
17. Христианская святыня.
18. Мученица, покровительница студентов.
19. Киевская княгиня, первой принявшая христианство.
20. Он один раз родился, а умер дважды.

#### По вертикали:

1. Река, в водах которой весной 988г. крестилось население Киева.
3. Американский художник, автор картины «Властелин мира».
4. Он хотел погубить Младенца Иисуса.
5. Хлеб, употребляемый на Божественной литургии.
7. Кто говорил: «Вот идет за мной Сильнейший меня, у Которого я недостоин развязать ремень обуви Его».
8. Одно из крупных православных издательств.
10. Разговор с Богом.
11. Палатка.
13. Крещенская купель.
14. Время покаяния и воздержания.
15. Остров в Средиземном море.
16. Великий князь Черниговский и Киевский.

#### Редакционная коллегия:

игумения Антония - настоятельница Иверского женского монастыря; монахиня Мариамна, посл. Татиана, И. Мурзинова.  
По всем вопросам просим обращаться по адресу: 607060, г. Выкса Нижегородской обл., ул. Краснофлотская, 58.  
Контактные телефоны: 6-08-83; 3-65-05. "Листок" сверстан и отпечатан в ООО "Полиграфист". Заказ 2581, тираж 999

и по Своей милости неизреченной Он все может. Если веру-то будете иметь с горчичное зерно, то и горе скажете: «Двинься в море!» Она и передвинется. Только сомневаться не нужно, батюшка. Кушай, кушай!

Архиерей все скушал, а потом вдруг и поклонился батюшке в ножки. А батюшка опередить его успел и говорит:

— Нельзя тебе кланяться перед убогим Серафимом, ты – архиерей Божий. На тебе благодать великая! Благослови меня, грешного, да помолись!

Архиерей послушался и встал. Благословил батюшку и только два-три словечка сказал:

— Прости меня, старец Божий: согрешил я перед тобой! И молись обо мне, недостойном, и в этой жизни, и в будущей.

— Слушаю, батюшка, слушаю. Только ты до смерти моей никому ничего не говори, иначе болеть будешь... Глядит архиерей, а куста-то уже нет, а на блюдечке от малинки сок кое-где остался – значит, не привидение это было. Да и пальчики у него испачканы малинкой.

Вышел архиерей. Свита-то его дожидается. И чего это, думают, он так долго говорил с батюшкой Серафимом? А он, без шапочки, опять под ручку его ведет до самых саночек. Подсадил и еще раз в снег поклонился.

А архиерей, как только отъехал, говорит своим: «Великий угодник Божий. Правду про него говорили, что чудеса может творить». Но ничего про малинку им не сказал. Только всю дорогу молчал да крестился, а нет-нет и опять скажет: «Великий, великий угодник!»

А когда скончался батюшка, он рассказал всем про малинку.

